

## Los sucesos de Portugal

### Una nota de la Embajada

La Embajada de Portugal en Madrid, ha facilitado la siguiente nota oficial:

«Noticias oficiales recibidas hoy de Lisboa, habilitan a la Embajada de Portugal a confirmar que el Gobierno domina completamente la situación.

En los últimos días ha sido aprehendida enorme cantidad de armamentos y de explosivos.

La tranquilidad es absoluta, y se halla garantizada en todo el país, manteniéndose el estado de sitio. Además el Gobierno ha adoptado medidas energéticas y eficaces contra nuevas tentativas de alteración del orden público, las cuales serían reprimidas con la misma energía empleada en sofocar el movimiento últimamente dominado.

Su excelencia el señor ministro de Negocios Extranjeros, que fué prisionero de los revoltosos durante tres días, está siendo objeto de innumerables felicitaciones, y ha recibido una nota colectiva del Cuerpo diplomático acreditado en Lisboa, expresando su profunda simpatía al Gobierno de la República.»

### Entierro de ciento veinte víctimas

VIGO, 13.—Los tripulantes de un vapor alemán que tocó ayer en Lisboa, dicen que durante su estancia en el puerto, fueron enterrados 120 muertos de los habidos a consecuencia de la insurrección.

Dicen que de seis de la tarde a siete de la mañana, queda prohibido el tránsito por la población, aplicándose la ley Marcial a quien es encontrado con armas.

### Nueva moralidad nociva del trabajo

LONDRES, 13.—El corresponsal del «Daily Express», en Lisboa, telegrafía que el verdadero motivo de la revolución portuguesa es el fracaso del Gobierno en el arreglo de la cuestión del monopolio del trabajo, que es la más importante de todas para el país, y que fué la causa de la revolución del año pasado.

### Varias noticias

LISBOA, 13.—La corresponsal de «Daily Mail», miss Alice Oram, que reside en la calle de la Escuela Politécnica, frente al palacio de Palmella, quedó en su casa imposibilitada de salir en todo el tiempo que duró el tiroteo.

### La casa ha quedado destruída.

Vieira Rosa, corresponsal de «United Press», quedó también bloqueado en su casa, la cual recibió varias granadas.

Los periodistas portugueses que consiguieron salir a la calle, se vieron bloqueados, sin poder volver a sus redacciones.

### Siguen los registros

LISBOA, 13.—La Policía continúa realizando registros domiciliarios, con resultado positivo. Parece ser que se han recibido buen número de fusiles y explosivos.

A pesar de que el orden está completamente restablecido, la capital tarda en reponerse de la gran anomalía.

### Odisea de dos salmantino.

SALAMANCA, 13.—Ha sido conocida la odisea pasada en Oporto por el comerciante de esta ciudad don Gerardo de Anta y su hija Isabel, los cuales fueron a dicha población portuguesa por asuntos comerciales.

A las pocas horas de su llegada estalló el movimiento revolucionario, y los señores de Anta, que se alojaron en el hotel Peninsular, sufrieron desde los primeros momentos las consecuencias del horrible bombardeo.

Una granada, que cayó en la habitación inmediata a la ocupada por ellos, produjo un incendio, que pudo ser dominado; pero don Gerardo y su hija tuvieron que refugiarse, como los demás huéspedes del hotel, en los sótanos, donde han permanecido cuatro días, sin poder salir de allí, ni siquiera entregarse al cotidiano descanso.

A su vez, la familia del señor Anta ha pasado aquí momentos de enorme ansiedad, pues ni a las cartas ni a los telegramas que se le dirigían se tenía contestación.

## Homenaje a Pestalozzi

Ayer, por la mañana, y con una numerosa y selecta concurrencia que llenaba por completo la amplia sala del Palacio de la Música, se celebró el festival organizado por la Sociedad Amigos del Niño para conmemorar el primer centenario de la defunción de Juan Enrique Pestalozzi, ilustre pedagogo suizo, que dedicó su vida y sacrificó su fortuna personal por los

niños huérfanos y desvalidos.

La sala del teatro y el vestíbulo estaban adornados con plantas y flores, y el centro del escenario le ocupaba una bella estatua de Pestalozzi, modelada por Mateo Inurria.

Comenzó el acto con un breve concierto de la Banda Municipal, que interpretó irreprochablemente la «Suite española», de Albéniz, y las seguidillas de «El Cristo de la Vega», de Ricardo Villa.

En la segunda parte, Santiago Artigas recitó un fragmento de «El rey trovador», de Marquina. Josefina Díaz, la hermosa e insuperable actriz, declamó los versos escritos expresamente para este acto por los hermanos Alvarez Quintero, titulados «Llanto piadoso. «A una niña mimada».

También Eduardo Marquina, el notable poeta dijo maravillosamente la poesía «Los niños y su amigo».

Dió fin a esta segunda parte la bella página de Guridi «Así cantan los niños», número interpretado por doscientos alumnos del Instituto Escuela, dirigidos por el maestro Benedito y acompañados al piano por la señorita Mayor.

En la tercera parte pronunciaron elocuentes discursos, don Ignacio Bauer, presidente de la Sociedad Amigos del Niño; don Rodolfo Tomás, director de estudio del Colegio de la Paloma; y el conde de Vallellano, que en nombre del pueblo de Madrid entregó al ministro de Suiza un precioso álbum conteniendo la firma de numerosos niños de las escuelas nacionales, y por último don Máximo de Sloutz, ministro plenipotenciario de Suiza, que contestó elocuentemente y agradeció en nombre de su patria el magnífico y cariñoso homenaje dedicado a Pestalozzi, haciendo resaltar las fraternales relaciones que siempre han unido a Suiza y España.

Para conmemorar la memoria de Pestalozzi en una forma práctica y eficaz, en uno de los entreactos se repartieron a los niños más necesitados de las escuelas públicas de Madrid que se han distinguido por su conducta y aplicación, numerosas cartillas de dote infantil de 25 pesetas cada una.

## Por la repoblación forestal de Asturias

OVIEDO, 13.—La Diputación acordó dirigirse a la Jefatura de Montes pidiendo que para la repoblación forestal se divida la provincia en varias zonas de 3.000 hectáreas cada una, para poder acogerse al beneficio que el Estado ofrece y resolver el problema de la repoblación.

También acordó celebrar un concurso regional para tratar del fomento de la agricultura, ganadería y pesca fluvial.

## Las negociaciones sobre Tánger

### No hay noticias concretas

PARIS, 13.—De las negociaciones sobre Tánger no hay noticias concretas, y cuantas afirmaciones se hagan de antemano sólo pueden basarse en suposiciones derivadas del conocimiento de los términos en que desde algún tiempo a esta parte está planteado el problema, o no pasan de mera opinión de los comentaristas.

Los delegados de ambos países afirman que las negociaciones se inspirarán en un gran espíritu de cordialidad; pero de ahí no pasan sus manifestaciones a los periodistas, y todos ellos guardan la más rigurosa reserva.

En cuanto a la Prensa francesa, tanto la de París como la de las capitales de provincia, ha dedicado estos días atrás comentarios diversos al asunto; pero desde ayer no se ocupa de él, embargada su atención por el memorándum del Presidente Coolidge sobre el desarme naval, y más aún por la cuestión del sistema electoral, cuya modificación está estudiando el Gobierno con gran cuidado, y parece que también con gran animación, por no haber, según se dice, unanimidad en su seno sobre la conveniencia de volver al escrutinio de «arrondissement».

Si se invita a Italia a la Conferencia, se cree que serán invitados los Estados Unidos

NUEVA YORK, 13.—El «New York Herald» publica una nota diciendo que, si la Conferencia de Tánger se amplía con el envío de delegados ingleses e italianos, serán probablemente también invitados los Estados Unidos, que enviarían un delegado, porque ni Italia ni los Estados Unidos firmaron el acta de 1923, que, como se recordará, solamente fué ratificada por Francia, Inglaterra y España.

## Noticias de provincias

### Muerte de un popular periodista

SEVILLA, 13.—Ha fallecido el antiguo periodista sevillano José Rodríguez Orden, que hizo popular el seudónimo de «Carrasquilla».

### Denominación de varias calles en Zaragoza

ZARAGOZA, 13.—El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de Augusto Barcia Grimalé y de Julio Cejador a dos calles de la población, y el de Príncipe de Asturias al camino que conduce desde el Arrabal al campo de tiro de San Gregorio.

### Las obras del pintor Ardekemann

PALMA DE MALLORCA, 13.—Cumpléndose en el próximo mes de marzo el vigésimo aniversario de la muerte del pintor Ricardo Ardekemann, se celebrará para conmemorarlo una Exposición de obras de dicho artista. La Exposición será muy interesante, pues la generación presente desconoce las obras del que fué célebre artista.

### Comisión de profesores argentinos

SAN SEBASTIAN, 13.—En el subexpreso de mañana llegará, procedente de Francia, una Comisión de profesores argentinos que visitará los principales edificios y pueblos de Guipúzcoa. Desde aquí marcharán a Madrid, Zaragoza, Barcelona y Sevilla.

### Sesión de la Protectora de Animales

ZARAGOZA, 13.—La Sociedad Protectora de Animales y Plantas ha celebrado un acto cultural, con proyecciones cinematográficas, dedicado a los niños de las escuelas públicas y del Hospicio. El rector de la Universidad, doctor Royo Villanova, desarrolló una conferencia sobre un tema humorístico.

### Acuerdos de la Junta de la Exposición

SEVILLA, 13.—Reunida la Comisión permanente de la Exposición se dio cuenta del proyecto de la Cámara de Comercio de Madrid para celebrar el Congreso del turismo iberoamericano. El comisario regio hizo presente que, siendo iniciativa del Gobierno la celebración del Congreso, si el Gobierno lo autorizaba, la Comisión permanente lo acogería con agrado, prestándole su apoyo.

Se dio cuenta de la petición de una fábrica de tejidos de Barcelona de que se le conceda un lugar en el Palacio de Arte Antiguo para celebrar allí la Exposición de labores artísticas. Se accedió a esta petición.

### La industria armera

EIBAR, 12.—El Fomento Industrial y la Cámara Patronal han nombrado al Comisión que irá a Madrid para exponerle al Gobierno el proyecto de reforma de la industria armera. A la Comisión se ha unido el alcalde, por acuerdo del Ayuntamiento.

### Dimite el alcalde de San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 13.—Se reun el Pleno municipal en sesión extraordinaria. Después de nombrar al nuevo depositario de fondos municipales, se dio cuenta de un escrito del alcalde propietario, señor Elósegui, presentando la dimisión de su cargo por motivos de salud. Se acordó rogarle que la retire, aunque tenga necesidad de tomarse una licencia para dedicarla a su restablecimiento.

### La Feria de Muestras

GIJON, 13.—En la Asamblea celebrada por la Asociación Popular de la Feria de Muestras Asturiana quedó aprobado el Comité ejecutivo. Los nombramientos han producido muy buena impresión, por ser todos los elegidos personas muy conocidas y estimadas.

## Las conferencias sobre Menéndez Pelayo

El Colegio de Doctores de Madrid ha ultimado ya el programa de este interesante curso en la forma siguiente:

Febrero 16.—Discurso preliminar, por el doctor don Francisco Carrillo Guerrero, presidente de la Sección de Filosofía y Letras del Colegio de Doctores de Madrid.

1.—Don Miguel Artigas Ferrando, director de la Biblioteca Menéndez Pelayo, de Santander. Tema: *Vida intelectual de Menéndez Pelayo*.

23. II.—Don Manuel de Sandoval, académico de la Española y catedrático. Tema: *Menéndez Pelayo, poeta*.

Marzo 2. III.—Excelentísimo señor doctor Rufino Blanco Sánchez, consejero de Instrucción Pública. Tema: *Menéndez Pelayo, bibliógrafo y erudito*.

9. IV.—Don Juan Antonio de Sangro, secretario de Embajada. Tema: *Historia de los Heterodoxos*.

16. V.—Don Agustín González Amezúa, concejal del Ayuntamiento de Madrid. Tema: *Menéndez Pelayo y la ciencia española*.

23. VI.—Doctor don Pedro Sáinz Rodrí-

guez, catedrático de bibliografía de la Universidad Central. Tema: *La historia de la crítica literaria en el siglo XIX, antes de Menéndez Pelayo*.

30. VII.—Doctor don Andrés Ovejero Bustamante, catedrático de Literatura de la Universidad Central. Tema: *Historia de las ideas estéticas*.

Abril 6. VIII.—Don Gerardo Diego, catedrático del Real Instituto de Jovellanos, de Gijón. Tema: *Menéndez Pelayo y la historia de la poesía española hasta el siglo XIX*.

20. IX.—Don Manuel Machado, director de Investigaciones históricas del Ayuntamiento de Madrid. Tema: *Estudio sobre el teatro nacional*.

27. XI.—Don Eugenio D'Ors. Tema: *Menéndez Pelayo, filósofo*.

Mayo 4. X.—Excelentísimo señor don Eduardo Gómez de Baquero, miembro de número de la Real Academia de la Lengua. Tema: *Menéndez Pelayo, historiador y crítico de la novela*.

11. XII.—Excelentísimo señor don Alfonso Reyes. Tema: *La América española en la obra de Menéndez Pelayo*.

18. XIII.—R. P. Félix G. Olmedo, S. J. Tema: *Los continuadores de la obra de Menéndez Pelayo*.

25. XIV.—Excelentísimo señor don Francisco Rodríguez Marín, director de la Biblioteca Nacional y miembro de número de las Reales Academias de la Historia y de la Lengua. Tema: *Menéndez Pelayo en la vida íntima*.

31. XV.—Excelentísimo señor don Ramón Menéndez Pidal, director de la Real Academia Española. Tema: *Significación general de Menéndez Pelayo en la Historia, en la Crítica y en la Literatura española*.

## Consejo Nacional de los Exploradores de España

Visto el resultado del escrutinio verificado para cubrir los cargos vacantes en el Consejo Nacional de los Exploradores de España, por Real orden de la presidencia del Consejo de ministros, han sido nombrados los señores siguientes: presidente general, don Francisco García Molinas; vicepresidente primero, don Luis Parrella; vicepresidente segundo, don Rafael Reynot; comisario general, don Joaquín Decref; comisario general adjunto, don Mario González Pons; secretario general, don Luis de la Gándara; secretario general adjunto, don Javier Cabezas; tesorero general, señor conde de Castillo Fiel; tesorero general adjunto, don José Villarias; interventor general, don Antonio Arderius; asesor general, don Juan Antonio Dimas López; asesor general adjunto, don José Villarias; vocal primero, don Isidoro de la Cierva, y vocal segundo, don Patricio Borobio.

### EN BILBAO Y ALICANTE

## El «gordo» del último sorteo

BILBAO, 13.—Ya se sabe quiénes son algunos de los agraciados con el primer premio.

Un décimo lo juega Víctor Madariaga, hijo de un industrial marmolista que vive en el camino del cementerio.

Cinco décimos los lleva Juan Magaregui, cantero, que reside en Guernica. Dicho señor, aprovechando el viaje a Bilbao de un equipo de fútbol de aquella localidad, encargó a uno de los jugadores, paisano suyo, que adquiriera ocho décimos. El futbolista, que se llama Francisco Marrobán, cumplió el encargo, llevándose los ocho décimos del «gordo»; pero luego el cantero, le pareció que jugaba mucha cantidad y cedió tres de ellos, uno al padre del «equipiero», otro a la criada de éste y otro a un vecino suyo.

ALICANTE, 13.—Una serie correspondiente al premio mayor de la Lotería, ha sido vendida en la lotería de la calle de Sagasta. La venta directa al público la efectuó un ciego ambulante llamado Conill. Del número agraciado había adquirido cuatro décimos don José García, fabricante de conservas del pueblo de Almoradí, que vino a la capital a efectuar unos pagos. Otros dos décimos los adquirió don Juan Martínez, dependiente de una droguería situada en la calle de Bailén, quien se reservó tres pesetas y repartió las cinco restantes entre tres compañeros suyos. Se ignora aún el paradero de los restantes décimos.

## Noticias de Barcelona

### Muerte sentida de un millonario.—Notas forenses

BARCELONA, 13.—Nos comunican de Sitges que se ha recibido un cablegrama noticiando que en su residencia de Miami (Estados Unidos) ha fallecido el día 5 de los corrientes el millonario norteamericano mister Carlos Deering, hijo adoptivo de Sitges, y propietario del famoso edificio Maricel, en el que reunió tesoros artísticos que se llevó a Norteamérica al cambiar de residencia.

El Ayuntamiento y el Hospital de San Juan Bautista, a los que mister Deering favoreció con donativos importantes, han acordado izar la bandera a media asta en señal de duelo.

La Audiencia ha señalado para la semana próxima tres causas importantes.

Ante la Sección tercera se celebrará el lunes un juicio oral contra Jaime Vela, que mató a su hijo político el pasado verano en una portería de la calle de Cortes.

En la misma Sección se verá el viernes la causa contra el obrero de los talleres de la Compañía de Tranvías, Teodoro Tudela, que mató de un martillazo al encargado de las cocheras de Josepets.

Los días 16, 17, 18 y 19 se celebrará en la Sección tercera el juicio oral en la causa que se instruye contra el famoso estafador Juan Ballesteros, por las estafas de que hizo víctima hace algunos años a varios individuos ofreciéndoles negocios fabulosos.

### Varios atropellos

BARCELONA, 13.—El tren que salió de Perpignan arrolló a un hombre llamado Agustín Tensaonell, que iba tranquilamente por la vía y no hizo caso de los repetidos avisos del maquinista. Este quiso parar el convoy; pero como el hecho ocurría en la pendiente que conduce a Cerbere, no respondieron los frenos con la rapidez debida y sobrevino el accidente. El desgraciado sujeto falleció cuando iba a ser trasladado a Cerbere.

Parece que tenía perturbadas sus facultades mentales.

En la Casa de Socorro de la barriada de Casa Antúnez, ingresó Lorenza Aparicio, de sesenta años; natural de Chiva (Valencia) que fué atropellada por un tren de la Compañía de M. Z. A., y sufrió la amputación traumática de la pierna izquierda.

En las inmediaciones de Hospitalet un tren arrolló a una mujer que caminaba por la vía, y la causó gravísimas heridas. Fué auxiliada en el Hospital Clínico.

Se llama Lorenza Fora, de sesenta años, y es sorda.

En el dispensario de la barriada de Gracia fué asistida Eulalia Santalón, de sesenta y cinco años, que presentaba graves lesiones causadas por una camioneta de la Casa de Caridad, que la arrolló en la calle de Valencia. El «chauffeur» quedó detenido.

### Billetes de lotería. Isos

BARCELONA, 13.—Un individuo que se hallaba sentado a la puerta de un establecimiento del Paralelo llamó a una vendedora de Lotería y le dijo que si le abonaba tres décimos premiados del último sorteo le compraría uno para el próximo. La vendedora comprobó en la lista oficial que los tres décimos de referencia habían obtenido premio, y entregó al desconocido 75 pesetas, importe de los décimos, deducido el valor del que ella vendía entonces; pero sufrió una desagradable sorpresa al presentarse en la Administración correspondiente y averiguar que los décimos entregados por el individuo en cuestión eran falsos.

### ORQUESTA LASALLE

## En el Palacio de la Música

El maestro Lasalle ha querido demostrar que con música española y no toda «constituida al efecto», puede hacerse un programa de concierto interesantísimo y muy del agrado del público.

La demostración ha sido muy convincente: no ya la obra magna de Falla, «El amor brujo», que naturalmente fué lo culminante del concierto; ni los de Turina, «Orgia»; Arenas, ni Granados, el «Valle de Anso», sino los de carácter más marcadamente popular de Serrano (J.), y Chapi, fueron oídas con sumo agrado y aplaudidas con todo calor, y la orquesta tuvo en todas ocasiones propicias para mostrarse perfecta y muy bien preparada.

La labor de Lasalle lleva siempre una nota de artística originalidad que hace muy interesante los conciertos del Palacio de la Música.

# Los sucesos

## Grave accidente de automóvil

A última hora de la tarde del sábado, un automóvil de tres plazas, que conducía su propietario, el joven don José Román, hijo del gobernador civil de Lérida, al que acompañaban sus amigos don Francisco Travesero García y don Guillermo Laporta Laporta, los tres soldados de Aviación Militar, venían a Madrid con permiso.

Al llegar a la mitad de la carretera de Cuatro Vientos a Carabanchel Alto, y ceder paso a una camioneta que marchaba en dirección contraria, se precipitó el coche en la cuneta, donde dió una vuelta de campana. Sus ocupantes quedaron debajo del vehículo.

Unos soldados que pasaban en aquel momento auxiliaron a los automovilistas y avisaron al cuartel de tropas de Aviación, de donde salió inmediatamente una ambulancia, que recogió a los señores Travesero y Laporta y los llevó al hospital, de donde salió el médico de guardia don Joaquín Contró, para ir al lugar del suceso, con objeto de prestar asistencia a José Román, que era el más grave de todos. Todo fué inútil, pues murió poco después. El cadáver fué llevado al depósito del Hospital Militar de Carabanchel.

En éste fueron curados por el director del establecimiento, don Agustín Martínez Camboa, el señor Travesero, que padecía conmoción cerebral, erosiones y contusiones múltiples en el cuerpo, de carácter grave, y el señor Laporta, que tenía varias heridas en la cara y manos, de pronóstico menos grave.

Ambos heridos se encontraban muy mejorados en las primeras horas de la noche pasada.

En el suceso intervinió el Juzgado militar.

## Vuelco de un autocamión

En la cuesta que va de la Dehesa de la Villa a Puerta de Hierro volcó en la mañana del sábado un autocamión de la Sociedad Automecánica, ocupado por diversos obreros.

Algunos, que resultaron heridos, fueron trasladados a la Clínica de Urgencia de la calle de Bravo Murillo, donde se les prestó asistencia por el médico de guardia, don Jaime Verge Millán, y practicantes a sus órdenes.

A Urbano García Ollas, de treinta años, domiciliado en la calle de la Palma, número 47, se le apreció una herida contusa, con hematoma, en la región temporal izquierda, más diversas contusiones y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Nicolás Arribas, mecánico, domiciliado en Peña Grande, sufre una herida en la región temporal izquierda y lesiones múltiples en la cabeza, contusiones en la región lumbar y conmoción cerebral, de pronóstico reservado, y Vicente Pérez, de diez y nueve años, que vive en Alvarado, 7, sufre la fractura de la clavícula izquierda y lesiones en la mano izquierda.

Del suceso se da cuenta al Juzgado.

## Una denuncia

El maestro nacional titular de Veguillas (Salamanca) dirigió un escrito a la dirección general de Seguridad, en el que exponía que el día 8 del actual su esposa, doña María de Tapia Ruano Selles, abandonó en la calle a una niña de tres años, que por estar sola fué mordida por un cerdo.

Añade el maestro en su escrito a la Dirección de Seguridad que su esposa debe estar algo perturbada, y que en su marcha se ha llevado del domicilio una escritura de venta de unas tierras, más 400 pesetas que había para atender al cuidado de cinco hijos.

Añade el citado maestro que su esposa debe estar en Madrid, dando señas de dónde podrá encontrársela.

La Policía notificó el caso al Juzgado, añadiendo que se practican las diligencias para proceder a la detención de la citada señora.

## Corneado por un toro

Enrique Tournier Gelabert, de cincuenta y tres años, que vive en el paseo de las Acacias, núm. 7, fué ayer tarde a la estación del Mediodía y se metió en un vagón de ganado que estaba lleno de reses que habían de ser conducidas al Matadero.

Uno de los animales enganchó a Enrique y le cornó, produciéndole heridas en distintas partes del cuerpo.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

En una camilla se le condujo al Hospital Provincial.

## Un hombre herido

El sábado se dió cuenta al Juzgado de guardia de que el día 10 ingresó en el hospital Provincial un hombre herido llamado Alejandro Liébana Díez, de cincuenta y cinco años. Presentaba una herida incispunzante en el cuello que, según manifestó, se la había causado un accidente en el campamento municipal de mendicidad de Yserías. Hechas las oportunas averiguaciones, resulta que en aquel lugar ignoran lo ocurrido; pero desde luego se puede asegurar que no pudo ser herido en el asilo dicho día, puesto que tres antes, o sea el 7, quedó hospitalizado en el Provincial por padecer una bronquitis. La Policía está haciendo gestiones para averiguar quién causó las lesiones a Alejandro.

Un hombre gravemente herido al ser atropellado por un tranvía

En la calle del General Ricardos, frente a la de Salaberry, ocurrió anoche una terrible desgracia.

Un tranvía de la línea de Carabanchel, señalado con el número 184, que iba conducido por Antonio Camacho, atropelló a un individuo llamado Jorge Martín Rubio, de cuarenta y tres años de edad, domiciliado en la calle de Salaberry, número 39, bajo.

Conducido rápidamente por algunos transeúntes a la Casa de Socorro del Puente de Toledo, se le curó de primera intención, apreciándose lesiones en la

cabeza de tal gravedad, que tuvo que ser trasladado al Equipo Quirúrgico del distrito del Centro, donde se le apreció una extensa herida en el frontal y fractura de la base del cráneo.

Los facultativos de guardia le aplicaron varias inyecciones para reanimarle, y a altas horas de la madrugada continuaba en estado desesperado.

El conductor del tranvía fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

## Una anciana gravísima

Ayer mañana, cuando se encontraba en un puesto que tenía establecido en la carretera de Valencia la anciana de ochenta y seis años Petra Iromico, domiciliada en el Puente de Vallecas, fué empujada por un individuo, hasta ahora desconocido, haciéndola caer al suelo. Recogida y conducida a la Casa de Socorro, los señores Contreras y Medel procedieron a su reconocimiento, apreciando a la infeliz Petra la fractura del cuello quirúrgico del fémur izquierdo.

En gravísimo estado pasó al Hospital.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

### Una "Marina" de ensueño

Los múltiples detalles de un acontecimiento artístico tan interesante, como la representación de la popular ópera española, están ya terminados. La suntuosa fiesta será, definitivamente, el viernes, 13 del actual, en el elegante teatro de Apolo, a las cinco en punto de la tarde.

El aplazamiento ha tenido por causa el deseo de la Asociación de la Prensa, de unir a los nombres de la bellísima Carmen Floria, del sin par di O Miguel Fleita, y del incomparable Sagi-Barba, el de un artista que, cantando la parte de bajo, lejos de desentonar en el cuarteto de voces, lo abrumaba aún más, si ello era posible. El nombre de Pablo Gorgé ha quedado, en lo dicho anteriormente, perfectamente escrito. Pues, sí, señores, el artista tan admirado en Madrid, y que está actuando en Barcelona, vendrá a la corte, exclusivamente, a cantar esa «Marina» de ensueño.

Y tan de ensueño! Como que el reparto definitivo será el siguiente: Marina, Carmen Floria; Teresa, Victoria Argota; Jorge, Miguel Fleita; Roque, Emilio Sagi-Barba; Pascual Pablo Gorgé; El capitán Alberto, Barberán; Un marinero, Ramón Peña. ¿Que nadie soñó un reparto parecido? Desde luego. Pues como además habrá también un lucidísimo espectáculo de concierto, en el que tomarán parte la mujer más bella que cruzó los escenarios cortesianos, que es, sin disputa, Carmen Floria, y todos los dios del reparto de la «Marina» de ensueño, se explicará al público la rigurosidad con que se ha hecho la distribución de pedidos de localidades.

Dichos pedidos, habrán de retirarse de nuestras oficinas, Carretas, 10, segundo (antigua Casa de Correos), precisamente mañana martes, de diez de la mañana a ocho de la noche. El miércoles, con los pedidos no recogidos, se tratarán de servir los de la segunda lista, que se despacharán a las mismas horas, y si quedase algún billete sobrante, se venderá al público el jueves, con idéntico horario y lugar.

## LOS SUCESOS DE CHINA

### Continúa la agitación antibritánica

LONDRES, 13.—Comunican de Hong Kong a la Agencia Reuter que continúa la agitación antibritánica en aquella población.

Los soldados chinos han distribuido unas hojas impresas, en las que se lee la siguiente inscripción: «¡Abajo el imperialismo británico!»

## La línea interior

LONDRES, 13.—Dicen de Shanghai que las tropas cantonesas, después de haber avanzado el mes pasado hasta el Norte de Che Kiang, se han visto obligadas a retroceder a las montañas que forman la frontera de Che Kiang.

Circula el rumor en Hankeu de que el comandante en jefe de dichas tropas ha muerto, y que otro jefe, que tiene con aquél un gran parecido, ha ocupado su puesto, ocultando a las tropas la muerte del jefe, para evitar que se desmoralicen.

## El reconocimiento del Gobierno de Cantón

GINEBRA, 13.—Se afirma que los diplomáticos chinos que representan en Europa al Gobierno de Pekín han decidido ofrecer sus servicios al Gobierno de Cantón. Se dice, además, que la Sociedad de Naciones se halla dispuesta a reconocer al Gobierno cantonés, a condición de que se haga representar en Ginebra.

## La neutralidad de Shanghai

HANKEU, 13.—Se abriga la creencia en los centros bien informados de que el Gobierno de Cantón no dará respuesta alguna a la proposición norteamericana referente a que sea declarada zona neutral la concesión internacional de Shanghai, por considerar que dicha proposición ha sido transmitida contrariamente a lo establecido por las costumbres diplomáticas.

## Los barcos de guerra en Shanghai

LONDRES, 13.—Dicen de Shanghai que se encuentran actualmente en aquellas aguas 23 barcos de guerra, de ellos seis británicos, seis americanos y los restantes japoneses, franceses e italianos. Cientos de fusileros marinos americanos han desembarcado en la concesión internacional.

# LAS COSAS DE LA ESCENA

## EN LA ZARZUELA

### «Sansón y Dalila»

Era de esperar que Concha Supervía lograra un nuevo triunfo en «Sansón y Dalila»; gran cantante y gran actriz, podía encarnar admirablemente el personaje bíblico tal como le soñó Saint Saens, y así ha sido: Concha Supervía, ha hecho una Dalila inolvidable.

Como actriz, pone en la interpretación de ese papel todas las fuerzas de seducción que pueden dominar a Sansón, y las pone con alto sentido artístico, sin exagerarlos, pero mostrándolos dominadores; la caída del héroe resulta perfectamente lógica e inevitable ante una seducción semejante.

Como cantante, también acertó plenamente Concha Supervía; su voz y su arte, que tan honda emoción produjeron en el público cuando la gran artista debutó con «Barbero», resultan aún más palentes en «Sansón», porque la parte tiene mayores dificultades. La magna contralto los venció todos insuperablemente; tuvo que repetir, después de una calurosísima y unánime ovación el *Aprile festo* que dijo admirablemente, con afinación y matices supremos y fraseando con su exquisito arte. Al final del tremendo dúo del acto segundo, oyó otra ovación semejante, y también hubiese repetido la pieza si fuese susceptible de repetición. Se cantó admirablemente y admirable fué también su labor en el resto de la ópera.

Con ella compartió los aplausos Lafuente, a quien ya elogió con motivo de otras representaciones de «Sansón». Digno de Concha Supervía en el dúo, ya antes había tenido que repetir las briosas frases del acto primero que ayer resultaron más briosas aún porque Lafuente, como de costumbre, contó honradamente, entregándose por completo con alarde de facultades. También fué aplaudido con calor en el acto tercero.

Los demás intérpretes, como en representaciones anteriores del «Sansón», muy acertados y el maestro Villa, que dirigió, seguro y dominador como siempre.

## El regreso de la "Atlántida"

### El capitán Rubio

ALMERIA, 13.—El alcalde ha recibido un radiograma del capitán aviador señor Rubio, anunciando que vendrá a este puerto en el «hidro Andalucía», después de su estancia en Melilla.

Se preparan agasajos en honor de dicho aviador.

### En honor de los aviadores

LAS PALMAS, 13.—Anoche celebró el Gabinete Literario de Las Palmas un baile en honor de los aviadores de la patrulla «Atlántida».

El comandante Lorente, jefe de la escuadrilla, muéstrase muy satisfecho del vuelo a Guinea realizado con éxito completo, sin otro percance que la rotura de una pieza en el aparato pilotado por su hermano en el vuelo de regreso, que le obligó a volver a Santa Isabel para repararla, emprendiendo de nuevo el vuelo.

Vienen encantados por los agasajos que han recibido en la Guinea española, así como de la afectuosa acogida de las colonias inglesa y francesa, y del fraternal y entusiasta recibimiento que les tributaron los portugueses.

La patrulla saldrá de Gando para arrecifes de Lanzarote, desde donde regresarán a la Península, anunciando que volarán sobre Tenerife y permanecerán en aquel puerto una hora.

### Llegará mañana a Melilla la patrulla

MELILLA, 14.—Por un telegrama de uno de los pilotos aviadores que forman parte de la patrulla «Atlántida», se sabe que ésta se propone llegar a Melilla el próximo día 15.

Actualmente se halla en Las Palmas, donde los intrépidos aviadores están siendo objeto de cordiales agasajos.

Es probable, que pocos días después de llegar a ésta los tres aparatos, marchen a los puertos de Cataluña, Valencia y Andalucía, pues como es sabido, cada uno de ellos lleva el nombre de dichas regiones.

## Hoy sale para Recife

El jefe de la escuadrilla «Atlántida», en telegrama de ayer comunica que, reparada avería motor «hidro Andalucía», tiene el propósito de salir hoy para Recife, saliendo el martes para Casablanca y jueves para Melilla, en la hipótesis de que el tiempo desfavorable ahora para volar, lo permitiera. Anunciaba además que, caso de variar éste, lo comunicaría.

# TRIBUNALES

## Un contrato de cinco millones

La Sala segunda de la Audiencia Territorial rebosa público, un guardia civil de los de servicio en la Audiencia, cierra resueltamente el paso a los colistas que pretenden entrar. La curiosidad nos fuerza a invocar nuestro carácter de informadores, con el fin de conocer lo que así augura la atención del público, siempre dormido para las contiendas civiles.

Y son varias las justificadas causas de atención: una contienda jurídica en que se discuten dos millones y medio de pesetas; coligantes de alto rango, el mundo de la aristocracia de sangre, negocios, dinero, el marqués de Aldama y don Javier López de Carrizosa, como fondos de retrato los

edificios y los murmullos de graves situaciones bancarias, nombres de entidades. Banco Central, Banco de Castilla... y todavía, todavía los contendientes, señores Ossorio y Gallardo y Alcalá Zamora, aquél apelante, éste apelado, y en nombre del marqués de Aldama y don Patricio Muñoz; con el señor Mairata por el Banco Central.

Hechos: que el marqués de Aldama y don Patricio Muñoz, constituyeron la Sociedad Secrea, aportando a la misma cinco y medio millones de pesetas; don Javier López de Carrizosa, afectó en principio 50.000, más tarde solicitó de los dos socios fundadores la participación por tercera parte en la industria y firmó letras por dos millones de pesetas, letras que fueron renovadas sucesivas veces. Llegó la época de las vacas flacas para el Banco Central, que había recibido en pignoración las acciones de la Secrea, y se requirió a los tres consocios para responder de la pignoración; dieron garantía por el marqués de Aldama, su señora madre, garantizó por sí el señor Muñoz, y negoció a ello el señor López Carrizosa, que no renovó tampoco las letras; el Banco siguió entonces el correspondiente procedimiento ejecutivo, y en esta situación interpuso demanda de juicio declarativo, pidiendo se declarase la nulidad de la obligación, fallóse denegando en primera instancia y hoy, frente a frente, dos grandes prestigios del foro, discuten con el fuego, brío, doctrina y fe que presta sin duda a sus palabras la importancia jurídica del caso, y la no menos interesante de la cifra y los nombres en litigio, la existencia o decaimiento de la causa en el contrato.

Pero como ha quedado en el uso de la palabra para mañana el señor Alcalá Zamora, quede también para mañana este aspecto de la información.

## BENZO-CINAMICO

### Heroinado

### Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor, Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

## Entrada en Burgos del nuevo arzobispo

BURGOS, 13.—Ayer ha verificado su solemne entrada en esta ciudad el nuevo arzobispo de la diócesis, doctor don Pedro Segura, acto que revistió gran solemnidad.

A la llegada hallábanse aguardando al prelado, las autoridades y el pueblo en masa, que le tributaron un cariñoso recibimiento.

A las cuatro de la tarde salió el Ayuntamiento bajo mazas, dirigiéndose al palacio arzobispal, donde recogió al señor arzobispo, acompañándole a la Catedral.

En el templo se verificó el acto de recibir al arzobispo con el ceremonial de costumbre y luego dirigió la palabra al público.

El prelado obsequió a las autoridades y Comisiones y representaciones de todas las clases sociales.

HIJO DE Villacorta y Compañía OPTICOS Principio, 10.-Teléfono 1050.-MADRID

## Conferencias

### El señor Arboleya en la Academia de Jurisprudencia

La sexta conferencia del curso organizado por el grupo de la Democracia Cristiana, en la Academia de Jurisprudencia, estuvo ayer a cargo del dean de la Catedral de Oviedo, don Maximiliano Arboleya. Disertó acerca del tema «El Sindicato y su acción sobre la sociedad».

Definió el orador con frases elocuentes la significación del Socialismo católico, armonizador entre el patrono y obrero.

Rechazó el Sindicato Unico obligatorio, porque significa una tiranía impuesta por la ley o por la fuerza del más fuerte. Antes, esa modalidad la defendían los socialistas; pero ahora éstos la rechazan, como se ha visto en Italia al ser impuesto por el Poder público.

Terminó el señor Arboleya su elocuente disertación diciendo que desde algunos años a esta parte se aprecia cómo gana terreno el progreso y la paz social, gracias a la aproximación de las clases capitalista y trabajadora; pero no podrá llegar su completo desarrollo mientras no predominare en ellas el espíritu de las doctrinas del Evangelio.

El conferenciante fué muy aplaudido por la numerosa y selecta concurrencia, que llenaba el salón.

# Deportes

## FUTBOL

### Real Madrid, 3.—Unión, 0

Por la mañana, y en el terreno de la calle de Ayala, se jugó ayer domingo, con vistas a la taquilla, el partido que correspondía al sábado anterior.

Hubo bastante público, tomando el sol. El partido resultó insulso y falto de interés, siendo su resultado justo, ya que demuestra la eficacia de los madrildistas y la total nulidad de los delanteros de la Unión, que dominando más que sus contrarios, no acertaron en los dos tiempos a enviar un tiro peligroso al marco en que Martínez paraba medio en broma.

De buen fútbol, no vimos más que dos jugadas personalísimas inmensas, de ese «mag» sin reclamo, todo modestia, que se llama Félix Pérez. Valió cada una un tanto, al aprovecharlos Ordóñez y Del Campo.

El otro tanto del Madrid lo consiguió también Ordóñez, al rematar de cabeza un rechace corto de Vidal.

Por los unionistas destacó Juan Antonio, que fué el único delantero que nos dió la sensación, en el primer tiempo, de saber tirar a «goal».

Arbitró bien Benito Alcázar, colegiado del Centro. Equipos: Madrid: Martínez; Escobal, Uribe (R.), Mejías, Peña (L.), Peña (J. M.); Muñoz, rri, Félix Pérez, Ordóñez, Uribe (L.) y Del Campo.

Unión: Vidal; Bris, Zugazaga; Sáez, Chales, Joaquín; Navarro, Lozano, Carrasco, Alvaro y Juan Antonio.

### Racing, 2.—Athletic, 1

Por la tarde, en el Stadium, se demostró una vez más que, siendo el fútbol un juego de conjunto, dos jugadores, aunque sean de la valía de los Olaso, no pueden, con su esfuerzo personal, contrarrestar la labor metódica y combinada de todo un equipo.

El Athletic, desgraciadamente, sigue estando formado, como dijimos en otra ocasión, por los dos Olas, y otros nueve ayudantes que no ayudan.

¿Puede un Club del prestigio del Athletic estar pendiente de que estos dos jugadores se retiren de sus filas agotados por una lucha inútil de ellos dos contra todos? Y sin ellos, ¿puede hoy en día el equipo salir dignamente a un campo?

Sacaron como refuerzo final a De Miguel, Triana y Barroso. El viejo extremo cubrió bien su puesto y creó mucho juego; su vuelta, sin embargo, uede ser un remiendo, pero no una esperanza para el Club. Triana, es el ser más absurdo que pisa los campos, es el «amateur» que juega por afición; pero sin entusiasmo ni afición. Una cosa rara, pero que dificulta bastante el juego de sus compañeros; y Barroso, en la forma que, por lo que ayer hizo parece estar, es un buen sustituto de Sancho, con todos sus defectos y la misma inseguridad.

El Racing hizo un buen partido. Salieron a ganar decididos y animosos y vencieron por juego y por entusiasmo. Su trío defensivo, tuvo en el primer tiempo, la difícil misión de contener el dominio de sus contrarios, lo que lograron.

La línea media cortó mucho; pero abisaron del juego brusco con vistas al botiquín. De la delantera destacó la inmejorable labor del ala Valderrama-Gonzalo.

El Racing consiguió dos tantos: uno en el primer tiempo, casi al empezar, recordando Alfredo, en clarísimo off-side, un balón que centró, rematando mal Finiza; pero fué suficiente para batir a Barroso, que aún tuvo la gentileza de ayudar a entrar al balón. El otro, en el segundo tiempo, por mediación de Valderrama, que a un pase de Gonzalo, remató suave y templado por bajo a un poste.

E. tanto del Athletic, conseguido en el primer tiempo, fué una maravilla de ejecución; después de una preciosa serie de pases en que el balón pasó por todos los delanteros, fué a parar a los pies de Olaso, que con la derecha, y de un tiro formidable, logró el único tanto para los suyos.

El público, incorrecto y chillón, contribuyó a endurecer más el juego, y terminó pretendiendo agredir al árbitro, por su un balón rematado por un delantero athlético, lo paró Martínez dentro del marco. Nosotros no pudimos apreciar la jugada; pero si vimos que el señor Martín estaba muy bien colocado para juzgar.

Los equipos se alinearon: Athletic: Barroso; Olaso (A.), Galdós; Buridel, Tuduri, Farfán; De Miguel, Ortiz, Triana, Del Río, Olaso (L.).

Racing: Martínez, Calvo, Castilla; Moreno, Reverter, Ateca; Gonzalo, Valderrama, Marín, Finina, Alfredo.

## ATLETISMO

Ayer por la mañana, ante mucho público, tomaron la salida los 29 corredores que disputaron el «Trofeo de los 13».

Fructuoso del Río, el «leader» de las huestes rojinegras, obtuvo la victoria, seguido por Salvador Martín, de la Ferroviaria, y detrás, Manuel Fernández, de la Gimnástica.

La copa se la adjudicó el Racing, con 29 puntos de diferencia sobre la Ferroviaria, y ésta, por ocho sobre la Gimnástica.

## Resultados de campeona

Ayer domingo, entre los partidos jugados en las distintas regiones, destacaron las victorias de la Real Sociedad de San Sebastián y el Real Murcia, que quedan campeones respectivos de su región. Guipúzcoa. — Real Sociedad, 2; Real Unión, 1.—Osasuna, 1; Pasayako, 0.—Esperanza, 3; Tolosa, 1. Cataluña.—Español, 2; Sans, 1; Unión San Andrés, 5; Lérida, 1.—Gracia, 1; Badalona, 1.—Martínez, 0; Tarragona, 0. Aragón.—Iberia, 2; Huesca, 0. Galicia.—Deportivo, 2; Unión, 0.—Celta, 4; Eiríña, 2. Murcia.—Real Murcia, 4; Cartagena, 1. Asturias.—Real Oviedo, 2; Sporting, 1. Stadium, 2; Athletic, 1.—Fortuna, 2, Racing, 1. Valencia.—Valencia, 5; España, 0.

# Noticias de Marruecos

## Noticias oficiales

El parte facilitado en la madrugada del domingo dice:

«Las fuerzas indígenas que operaban en Kelama, han entrado en el poblado Boshachied, lugar en donde se refugiaban las partidas rebeldes, ocupándolo después de ligero tiroteo, sin novedad por nuestra parte.

«Sin más novedad en la zona del Protectorado.»

El facilitado en la del lunes, no acusa novedad.

## Una fiesta en Dar Rifien

CEUTA, 14.—Con gran solemnidad se celebró ayer domingo, en el campamento general del Tercio, en Dar Rifien, el acto de entrega de la bandera que se regala a la Legión.

Asistieron los generales Sanjurjo, Berenguer (don Federico), jefe de Estado Mayor, Goded; jefe de Estado Mayor de la Armada, Lazaga; jefe de la Escuadra, García Velázquez; segundo jefe de la Comandancia de Ceuta, general Gómez Morato; jefes, oficiales, autoridades civiles y numeroso público.

Expresamente invitados por el coronel Millán Astray, habían llegado previamente Comisiones de Sevilla, Córdoba, Sanlúcar y Ubeda, correspondiendo así al glorioso mutilado a las atenciones que le dispensaron recientemente al descubrir en Baeza la estatua al heroico capitán del Tercio, Pablo Arredondo.

A continuación, ante las autoridades, tuvo lugar un brillante desfile.

Por la tarde, en el Casino de la Legión, tuvo lugar el acto de descubrir un retrato de la Reina Madre, con un autógrafo para el Tercio, que adornará el salón de actos. También se descubrió otro del capitán Federico de la Cruz Lacazi, que murió en el cautiverio.

## POLITICA EXTRANJERA

# El nuevo Gobierno chileno

## Una nota de la Legación de Chile

El ministro plenipotenciario de Chile en Madrid ha recibido la siguiente circular de su Gobierno:

«Ministerio renunció y juró el siguiente Gabinete: Interior, coronel don Carlos Ibáñez; Relaciones Exteriores, don Conrado Ríos Gallardo; Justicia e Instrucción Pública, don Aquilino Vergara; Hacienda, don Pablo Ramírez; Guerra, general Ortiz Vega; Marina, capitán de fragata don Carlos Froedden; Agricultura, don Arturo Alemparte; Obras y Vías públicas, don Julio Velasco; Higiene y Previsión Social, don Isaac Hevia.—Situación política y de Gobierno, tranquila y estable.—Ríos Gallardo (firmado).»

## El ex canciller Wirth

BERLIN, 13.—El Comité director del partido del centro se reunirá mañana, con objeto de decidir si el ex canciller Wirth puede seguir en el partido después de haber votado en contra del Gabinete Marx, a pesar del acuerdo de la fracción centrista del Reichstag.

## Empréstito con éxito

BERLIN, 13.—El empréstito interior de 500 millones de marcos oro al 5 por 100 emitido por el Gobierno, ha sido cubierto con creces.

No habrá, pues, necesidad de utilizar la garantía del Consorcio bancario.

# Federación Nacional de Establecimientos de Enseñanza no oficiales

Uno de los sectores de la profesión de la enseñanza privada, el formado por los factores de los centros docentes no oficiales, ha iniciado la idea de la asociación, constituyendo la Federación Nacional de Establecimientos docentes de carácter no oficial.

La Federación nacional constituye una asociación profesional de los directores y representantes de estos Centros para la convivencia moral y económica de los asociados y para la protección y defensa de los derechos e intereses legítimos de la enseñanza privada, en armonía con las prescripciones legales.

Esta entidad estará integrada por doce organismos sociales, denominados Asociaciones regionales de Establecimientos privados, organizadas por distritos universitarios y constituida por los Centros de en-

señanza establecidos en los respectivos distritos.

La organización y el gobierno provisional de la Federación, están a cargo de un Comité constituyente, instituido por los socios fundadores, y compuesto por representantes de todas las manifestaciones de los establecimientos de la enseñanza privada.

La Federación designado para formar el Comité constituyente a los señores siguientes:

Presidente honorario: Reverendo padre Teodoro Rodríguez, provincial de los Padres Agustinos; presidente efectivo, don Isidro Naharro, director de la Escuela Politécnica Matritense, vicepresidente, don Ignacio G. Albericio, director del Colegio de San Ignacio; secretario, don Luis Castañón, director del Colegio de Calderón de la Barca; contador, don Mariano de Mazas, director de la Academia Mazas; tesorero, don Carlos Bastida, director del Colegio de San Lucas; vicesecretario, don Baltasar Villacañas, director del Colegio de Santo Tomás; vocales, don Antonio Martínez, representante del Colegio del Pilar de los Hermanos Marianistas; Hermano Domingo Andrés, representante del Colegio de los Hermanos Maristas; don Simón G. Zurdo, director del Colegio Castellano; don Rafael Bonachera, director del Colegio de León XIII; don Victoriano del Castillo, director de la Escuela Moderna; don Juan Aristedes, director de la Academia de Comercio; don Celedonio Velilla, director de la Academia de Telégrafos; don José Bonet, director de la Academia Bonet.

El Comité funcionará en Madrid; tendrá su domicilio social en la calle de la Luna, número 29.

# LA BOLSA

VALORES PUBLICOS	DIA 14
4 por 100 perpetuo interior.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	68 60
— G y H de 100 y 200 nominales.	69 00
4 por 100 exterior estampillado.	
Serie F de 24.000 ptas nominales.	00,00
4 por 100 amortizable	
Serie E de 25.000 ptas. nominales	00,00
5 por 100 amortizable.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	92,00
5 por 100 amortizable. Emisión de 1917.	
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	91,75
Obligaciones del Tesoro.	
Serie A.....	102,50
Serie B.....	102,50
Deuda ferroviaria	
Serie A.....	101 75
Ayuntamiento de Madrid.	
Obligaciones de 1808.....	95 00
Expropiaciones interior 5 por 100.	90 00
Cédulas del Ensanche.....	00 00
Villa Madrid 1908. Deuda y obras.	87 50
Empréstito de 1914.....	84 55
Empréstito de 1918.....	84 25
Banco Hipotecario de España.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.	88 50
Idem id. al 5 por 100.....	98 75
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.	106 20
Acciones. Valores industriales.	
Acciones del Banco de España.	651 00
Idem de la C. A. de Tabacos.....	195 00
Idem del Banco Hipotecario.....	440 00
Idem del Hispanoamericano.....	00 00
Idem del Español de Crédito.....	210 00
Bonos Naval (Obligaciones).....	00 00
Azucareras preferentes.....	96 00
Idem ordinarias.....	32 50
Ferrocarriles.	
Madrid a Z. Alicante (acciones).....	478 50
Nortes (acciones).....	00 00
Andalucía.....	00 00
Metropolitano Alfonso XIII.....	260 00
Valores extranjeros	
Banco Río de la Plata.....	161 00
Bonos Peñarroya.....	99 00
Moneda extranjera	
Francos.....	23 40
Suizos.....	114 40
Libras.....	28 76
Liras.....	25 75
Dólares.....	5 94

## MUERTE ILUSTRE

# Fallecimiento del académico señor Cortázar

Hoy ha fallecido en Madrid, a la avanzada edad de 82 años, el ilustre académico don Daniel María de Cortázar, uno de los más antiguos miembros de la Española.

La figura relevante del señor Cortázar se destacó sobremediana en los últimos años del siglo pasado, siendo muy celebrados sus trabajos literarios y científicos.

Hacia ya varios años que sus achaques le tenía recluido en el hogar, apartado de toda suerte de trabajos, incluso de los académicos.

Descanse en paz el notable escritor y reciba su familia nuestro pésame.

# Reducción de armamentos navales

La Prensa francesa publica el texto del Memorandum presentado a los Gobiernos signatarios del Convenio de Washington, por el embajador de los Estados Unidos, en París, proponiendo una nueva conferencia especialmente dedicada al desarme naval, descartándola de las limitaciones de armamentos en general, y encaminada a la reducción de submarinos y demás tipos de buques de guerra. Los periódicos franceses han acogido el tal Memorandum más que con frialdad, poco favorablemente.

# La dictadura civil

## Despacho regio

Esta mañana despacharon con el Rey el presidente del Consejo y el ministro de Estado, que sometieron a la firma del Monarca varios decretos.

## El viaje del «Blas de Lezo»

Según han manifestado hoy en el Ministerio de Marina, el sábado, a las 10, llegó el crucero «Blas de Lezo» al puerto de Colombo. No hay noticias de la salida de dicho puerto para continuar su navegación.

## La Secretaría general de Estado

En breve embarcará para España el señor Almeida, nuevo secretario general del Ministerio de Estado y, hasta hace pocos días, ministro en Chile.

## GUERRA

### La mañana del presidente

Con el jefe del Gobierno despacharon esta mañana los ministros de Gobernación, Instrucción y Fomento, director de Colonias y Marruecos, general Jordana; presidentes del Consejo Superior de Ferrocarriles y del Combustible, generales Mayandia y Hermosa, y director general de Acción Social y Agraria, comandante Benjumea.

## FOMENTO

### La Junta Central de Epizootias

El director general de Agricultura ha manifestado hoy que por la Junta Central de Epizootias se ha acordado estudiar las bases de un concurso que permita dotar de lazaretos a los puertos de importación de ganados.

También, por la misma Junta, se ha estudiado el problema de importación de ganado vacuno, proponiendo la importación con todo género de garantías sanitarias.

## ESTADO

### Comida diplomática

El ministro de Estado asistió este mediodía a una comida en la Legación de Suiza, dada por el ministro de aquel país en honor del embajador dimisionario de Italia, marqués Paulucci di Calboli.

## Firma regia

Los decretos de este Departamento firmados hoy por el Rey, son en su mayoría documentos de Cancillería, que carecen de interés.

## TRABAJO

### El Consejo de cultura social

Bajo la presidencia del ministro de Trabajo se ha reunido esta mañana el Consejo de Cultura Social de dicho departamento. Entre otros acuerdos se adoptó el de ampliar en tres el número de los actuales vocales del Consejo. Los nombramientos han recaído en los señores don Rafael Altamira, Gascón y Martín y Eugenio D'Ors.

El subsidio a las familias numerosas

Han sido despachados los veinte primeros expedientes de concesión de subsidio a familias numerosas.

El número de solicitudes ingresadas en el Ministerio pasa ya de tres mil.

### La comisión interina de corporaciones

Mañana, a las cuatro de la tarde y bajo la presidencia del señor Gómez Cano, se reunirá la subcomisión de organización de la Comisión interina de Corporaciones.

# En los cuarteles de Madrid, ayer juraron la bandera los nuevos reclutas

## En el regimiento de Covadonga

Por tener las fuerzas de este regimiento la guardia en Palacio, los reclutas juraron la bandera a las nueve en punto de la mañana.

El coronel del regimiento, don Juan Urbano, pronunció una patriótica arenga para explicar a los soldados la trascendencia del acto, que resultó conmovedor por todos los conceptos.

## En el regimiento de Asturias

En el cuartel de este regimiento juraron ayer la bandera los reclutas de cuota, en número de 300, y unos 40 de la Escolta Real.

En el patio del cuartel de la Montaña se verificó el acto, que fué amenizado por la banda.

Antes de desfilar, uno de los reclutas, previa la venia de sus jefes, leyó unas patrióticas cuartillas, por lo que fué felicitado por sus jefes.

El coronel, señor Mena, y los oficiales se reunieron luego, siéndoles servido un «dunch» espléndido, al que concurrieron los oficiales de la Real Escolta.

## En Húsares de Pavia

En el cuartel del Conde Duque juraron la bandera los reclutas de Pavia, formando los escuadrones con sus estandartes en el patio del cuartel. Terminada la solemne ceremonia, se sirvió a la tropa un rancho extraordinario.

## En Húsares de la Princesa

Los reclutas del regimiento de Húsares de la Princesa, entre los que se encuentra

el hijo del marqués de Estella, don Miguel Primo de Rivera y Sáinz de Heredia, juraron ayer por la mañana la bandera en el patio del cuartel del Conde Duque.

En el mismo cuartel juraron los pertenecientes a la Brigada Obrera y Topográfica.

El coronel señor Perinat, pronunció una patriótica arenga, y los reclutas desfilaron marcialmente.

Los jefes y oficiales fueron obsequiados después con un «dunch».

## En Leganés

Cien reclutas del regimiento de Ferrocarriles, juraron la bandera en el cuartel de Leganés.

El coronel don Miguel Manella, pronunció un brillante discurso alusivo al acto que se celebraba.

# El suicidio de esta tarde

En su domicilio, calle de Huertas, 5, se ha suicidado, arrojándose por una ventana al patio de la casa, el joven de 20 años Justo García Aguilera.

# Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

## SECCION JURIDICA

Principales servicios que esta Cámara presta a asociados

Defensa y presentación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.

## SECCION TECNICA

Dirección facultativa, igualmente gratuita, por arquitectos. Verificación de contadores por un ingeniero industrial

## GESTION DE ASUNTOS

Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.

## CONSULTAS

Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

**LA SOLEDAD=FUNERARIA**  
**DESENGAÑO 10 TELFO 13050.**  
**ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST**

# Informaciones teatrales

## Gacetillas teatrales

LARA.—Mañana martes, tarde y noche, la comedia nueva de Linares Rivas y Méndez de la Torre, «A martillazos», en la que obtienen un éxito enorme las señoritas Alba, Catalá, Gelabert, Rivas, Martínez y Cuevas, y los señores Thullier, Isbert, Soler Marí, Córdoba y Balaguer.

Todas las noches, «A martillazos». Se despacha en Contaduría.

INFANTA ISABEL.—Todas las tardes, la graciosísima comedia «Mecachis, qué guapo soy!», que es el mayor éxito del ilustre Arniches, y todas las noches, el juguete cómico de García Alvarez y Abati «Riña de gallos», con el que el público rie sin cesar durante dos horas y media. Se despacha en Contaduría.

ESLAVA.—Habiendo solicitado varias familias a la dirección artística de este teatro que el vodevil «Dollars», no se represente de tarde, por la situación escabrosa del acto segundo, y accediendo a esta petición, dicho vodevil solo se representará por las noches, a las diez y media.

MARTIN.—El favorecido coliseo de la calle de Santa Brigida, que va de acierto en acierto, tiene desde el jueves un éxito más que apuntarse. Exito rotundo, de los que se convierten en el mágico cartelito de «no hay billetes».

«Las niñas de mis ojos, cuya inspirada partitura del insigne y popular maestro Alonso, se repitió toda la noche de su estreno, hará que desfile por Martín, todo el Madrid alegre y amante de la música fresca y retonzona del ilustre compositor. La Empresa no ha omitido sacrificio alguno para la presentación de «Las niñas de mis ojos».

ROMEA.—Hoy debutaba la bellísima y elegante estrella de la canción, aclamada por todos los públicos, Paquita Alfonso. Hoy la exquisita estrella de la canción Conchita Ulla dará a conocer nuevas creaciones de su selecto repertorio. Hoy, la bella y castiza estrella del baile Carmen Vargas dará a conocer nuevos bailes de su personalísima creación. El Trío Horam gustará cada día más, pues su trabajo es originalísimo.

Todos los días, «Lo que cuestan las mujeres», con reformas de gran éxito.

MARAVILLAS.—El jueves próximo, despedida del prodigioso M. Rambeau, con sus perros, caballos y monjes sabios. Exito diario de la célebre troupe china Trumgibian con sus interesantes ejercicios, terminando con el arriesgado descenso por el cable de la muerte.

Clowns, excéntricos, todos los números renuevan a diario su repertorio.

## Carriera teatral

### Para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primero: a Pala, Badiola y Pelea contra Quintana y Jáuregui.

Segundo: a Remonte, Echániz A. y Berolegui contra Ochotorena e Irigo.

ZARZUELA.—A las nueve en punto: Tristán e Iseo (última representación por los celebradísimos artistas alemanes y dirigida por el eminente profesor Eugen Szenkar).

LARA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto: A martillazos (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media: «Mecachis, qué guapo soy!»

A las diez y media: Riña de gallos.

REINA VICTORIA.—Compañía Diaz-Artigas.—A las seis y media y diez y media: Julieta compra un hijo.

ESLAVA. (Compañía Meliá-Cibrián).—

# Información de Palacio

Anoche asistió la Real Familia al teatro de la Princesa, ocupando varios palcos SS. MM. los Reyes y Sus Altezas Reales el príncipe de Asturias, los infantes don Jaime, doña Isabel, don Carlos, doña Luisa y doña Isabel Alfonso, don Fernando de Baviera y duquesa de Talavera, don Alfonso y doña Beatriz y don Alfonso de Orleans.

Presenciaron el espectáculo Korobok, de artistas rusos, y a su final, el Rey llamó a su palco a las primeras figuras de la compañía, felicitándolas por su interesante y original trabajo.

El Rey, acompañado del capitán general, recibió hoy la siguiente audiencia militar:

Generales de Brigada, don Salvador Salina y don Arturo Lezcano; contraalmirantes, don Angel Cervera Jácome y don Benigno Expósito; capitanes de navío, don Fernando de Carranza, agregado en el Japón y don Salvador Carvia, director de la Escuela Naval; teniente coronel don Fernando Casas; capitán de Corbeta, don Juan Pastor; comandante, don Eduardo Losas, herido en Marruecos; teniente auditor, don José Asensio Puig; capitanes de Artillería, don Pedro González Castejón, don Joaquín Lóriga y don Manuel Albert Despujols y teniente de la Guardia Civil don Mario Padrón.

Estuvo en Palacio S. A. R. la duquesa de Montpensier.

Cumplimentó al Rey, el comandante médico, don Mariano Gómez Ulla.

A las seis y cuarto: El niño desconocido.

A las diez y media: Dollars.

COMICO. (Loreto-Chicote).—A las seis y media (populares): El hombre que todo lo enreda.

A las diez y media: Charleston.

FUENCARRAL.—(Compañía Eugenio Casals).—A las seis y cuarto: La tempestad.

A las diez y media: Los gavilanes.

MARTIN.—A las seis, Las mujeres de Lacuesta y El espejo de las doncellas

A las diez: La perfecta casada y Las niñas de mis ojos (dirigirá la orquesta el maestro Alonso).

CHUECA.—A las seis y media y doce y tres cuartos (sección continua): Cobarde a la fuerza, Modelo Cupido, El vuelo del aguilucho Imperial (comedia en ocho partes por Lya Mara).

ROMEA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto: Moncayo, Conjuntos, Lo que cuestan las mujeres, Carmen Vargas, Trío Horam, El milagro de San Cornelio, Paquita Alfonso, Conchita Ulla.

MARAVILLAS.—A las cinco y tres cuartos y a las diez y cuarto: Grandioso programa de circo. Exito del diabólico Arcof; de los caballitos enanos, perros y monjes de Rambeau; de la célebre troupe china Trumgibian en su escalofriante ejercicio el cable de la muerte. Los Ferronis y demás números. El micrófono, sensacional debut de The Four Castelli, con su cama mágica.

CIRCO DE RICE.—A las diez y cuarto, La gran Compañía de circo, con un selecto programa, y la pantomima Las mil y una noches, presentada por el caballista Truzzi con sus caballos artistas.

CENTRO. (Compañía de comedias de Manuel París. Primera actriz Carmen Ortega).—A las seis y cuarto: a las diez y cuarto, El veneno del Tango.

Butaca, tres pesetas.

NOVEDADES.—A las seis, La rubia del Far-West.

A las siete y cuarto, El príncipe sin par.

A las diez y cuarto, El príncipe sin par.

A las once y tres cuartos, S. M. el amor.

INFANTA BEATRIZ. (Claudio Coello, 45 y Hermsil, 5).—Cinco y media y diez y cuarto: El nuevo campeón (estreno). Monsieur Beaucaire, por Rodolfo Valentino (penúltimo día). Spaventa: tangos y canciones, programa nuevo (gran éxito).

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto: Gran triunfo del original cuadro ruso Korobok, con el apropiado de gran éxito Réve, en 16 cuadros. Últimos días.

CINE MADRID.—A las seis y a las diez y cuarto: Noticiario Fox. La ocasión (cine en relieve, que se ve con gafas de colores facilitadas en taquilla), Mignolita (estreno, ocho partes). La casa encantada (cómica).

PAVON.—A las seis y a las diez: Fuera del Ring (estreno, cinco partes), La barrera (estreno, siete partes), El hotel del himeneo (cómica, estreno).

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media y a las diez y cuarto: Actualidades Gaumont, Del escenario, a la calle, El charleston en seis lecciones (quinta lección). El cura de aldea, Tren de placer, por Harold.

MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y diez y cuarto: Revista Pathé, Cirilo tiene la negra, Sueños de opio, El capitán Blood

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPAÑOLAS Pasaje de la Alhambra, 1.



## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Teléfono 13547  
Horas: de once a una y de cuatro a seis

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical)  
Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid.  
Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado (Depurativo Revenga), ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal.  
De V. aftmo. y s. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

**Depurativo  
Revenga**

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 13.877

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

- :- :- Lámparas filamento metálico de todas marcas :- :- :-
- :- Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia. :-
- :- :- :- PANTALLAS de Seda. Gran surtido. :- :- :-

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68

TELEFONO, 11.254

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

## Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO, 14.009

## Lea usted La Opinión

Diario independiente de la noche

Redacción y administración:

Conde de Romanones, 12

## Señoras

LA PRODIGIOSA

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz :- Evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.- Puerta de Moros, 5  
Farmacia de San Lorenzo Argumosa, 7  
MADRID

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12

## GRAN FARMACIA DE SAN LORENZO

ARGUMOSA, NUM. 7 DUPLICADO

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

-- Argumosa, número 7 duplicado --

**== Farmacia de San Lorenzo ==**